

**Előfizetési árak:**  
 Egész évre . . . 10 frt — kr.  
 Félévre . . . 5 „ „  
 Negyedévre . . . 2 „ 50 „  
 Egy hóra . . . — „ 85 „  
 Egyes szám ára 4 kr.

**Kiadóhivatal:**  
 PÉCSSETT, Király-utca 4. sz.  
 Az arany hajó szállodával szemben.  
 Hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó fölszólalások intézendők.

# PÉCSI FIGYELŐ

## POLITIKAI NAPILAP.

**Szerkesztői iroda:**  
 PÉCSSETT, Széchenyi-tér 12. sz.  
 Hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.  
 Kéziratok vissza nem adatnak.  
 Hirdetések a kiadóhivatalban vétetnek tő

### Bánffy báró jóslata.

Pécs, 1895. április 17.

Az a mély államférfiui belátás, az a hatalmas alkotó erő, mely Bánffy bárót, Magyarországnak ez idő szerinti hatalmas miniszterelnökét, minden tettében, de különösen minden szavában olyannyira jellemzi, elemi erővel nyilatkozik meg a „Neues Wiener Tagblatt“-ban világgá kürtölt husvétii beszélgetésében.

Bánffy báró parlamenti balsikerei után az ő legközelebbi parthívei azzal mentegették szeretett vezérüket, hogy a szónoklás művészetéhez ugyan édes keveset ért, de azért nagyon okos ember, s egy kormányférfiúnál az a fő, hogy az eszmék meglegyenek a fejében, azoknak ékes szavakban, folyékony beszédben való előterjesztése már mellékes.

A bécsi újság husvétii cikkelye után azonban ezeknek a jóbarátoknak már ismét más fogáshoz kell majd nyulniok, hogy a kabinet fejének államférfiui nimbusát valahogy megmenthessék, mert abban a közleményben a közönség már nem látja azt a kínos vergődést, mely a miniszterelnök ur parlamenti szónoklatainál szánalmát felgerjesztette, hisz a bécsi újságíró tetszetős formába öntötte a kuszált mondatszerkezetet, itt tehát már kizárólag a tartalomra fordíthatjuk figyelmünket, de azokat a jelzett nagy eszméket bizony nagyító üveggel is hiába keressük benne.

A husvétii beszélgetésben nem halljuk a nyelv akadozását, de annál világosabban látjuk a gondolatok bukácsolását, s egyik baklövésnek a másikra való halmozását. Micsoda politikai naivság nyilatkozik meg például abban a kijelentésben, hogy a főrendek csak akkor fogják komolyan venni a Bánffy-kormány egyházpolitikai programját, ha az a visszautasított javaslatokat másodsor is visszaküldi hozzájuk; a tehetetlenségnek mily frappans bevallását tartalmazza a kormányuk minden fontosabb törvényhozási akciót kerülő el-tengődési terve, melyben még a millenáris ünnepek is a kabinet életének elnyújtására alkalmas eszköz gyanánt szerepelnek; a politikai morálnak mily cinikus megtagadása nyilvánul ama kijelen-

tésben, hogy a kormány a törvényhatósági választásokat minden erővel befolyásolni fogja, és abban az indirekt felszólításban, melylyel a nemzeti párt tagjait vezérük és programjuk elárulására csábítja.

Ebben a bizarr beszélgetésben azonban minket legközelebből érdekelnek a Kossuth Ferenc és a közjogi ellenzékre vonatkozó nyilatkozatok.

Kossuth Ferencnek a parlamentbe való bejutása mód nélkül zsenirozhatja a mi szelleműs kormányelnökünket a bécsi körökkel való érintkezésében, mert ezek bizonyára kérdőre fogják vonni a nemes bárót, hogy hát hol marad az ő ígéretének beváltása, mikor irtja már ki a „Kossuth-kultusz“ abból a renitens magyar népből, mikor semmisíti meg már végkép azt a kuruc közjogi ellenzékét?

Azért hivatta hát le a bécsi újságíró Bu-dára, hogy annak útján megnyugtathassa a bécsi közvéleményt s a közjogi ellenzék közeli végfeloszlásának kilátásba helyezésével elnyerje kormányelnöki hatalmának kegyes prolongálását.

Ezért iratta ki a bécsi újságba, hogy ő Kossuth Ferencről nem tart sokat, a közjogi ellenzék Kossuth fia már nem lesz képes erős párttá tömöríteni. A kormány gondoskodott róla, hogy az egyházpolitika fölvetésével a közjogi kérdések feszegetése ennél a pártnál is háttérbe szoruljon s a párt tagjainak egy része erkölcsileg kényszerülve legyen a kormánytámogatni. A szakadást már Kossuth Ferenc sem volt képes megakadályozni, de ő nemsokára már ama frakcióval is össze fog veszni, melyhez egyelőre szegődött, mert Kossuth nyugoteurópai egyénisége nem sokáig fog megférni a vérszomja: és bárdolatlan ázsiai természetű kuruc-bandával. A közjogi ellenzék egy része kénytelen lesz továbbra is támogatni a kormányt, mely gondoskodni fog róla, hogy közjogi viták egyhamar le ne szoríthassák a napirendről az egyházpolitikai torzsalkodásokat, a másik része pedig akaratlanul is be fog olvadni a fuzionálni nem akaró nemzeti pártba s ezzel eltűnik a föld színéről minden közjogi ellenzék: quod erat demonstrandum.

Imígyen jósolgat jó Bánffy Dezső szép he-

gedűszóban a bécsieknek a függetlenségi és 48-as párt pusztulásáról és ebben ránk nézve csak az az egy vigasztaló van, hogy ezt a jóslatot oly kaliberű államférfiú kockáztatja meg, mint nemes Bánffy báró, s hogy ezt is csak szorultságból teszi a maga mentiségére s a bécsi körök meg-ingott jóakarátának és bizalmának megszilárdítására.

Mert annyira minden tapintat nélkül szűköl-ködőnek még Bánffy Dezsőt sem tartjuk, hogy be ne lássa, miként ez ő kedvéért egy nagy országos párt nem fogja önmagát kivégezni, sőt éppen a kormány fejtől eredő ilyféle nyilatkozatok alkalmassak arra, hogy a párt tagjainak szeméről lehulljon a hályog, világosan lássák azt a célzatos, mely külső behatások révén az ő egységüket megbontotta.

Ebből aztán tanulságot meríthetnek a párt elvű tagjai, hogy azt az egypár intrikust, kire a kormányelnök támaszkodik, a mikor a további kormánytámogatást is a párt kötelességének mondja, a maguk köréből kiakolbóltassák s illő helyükre, a kormánypárti padokra küldjék, a megmaradtak pedig annál nagyobb eréllyel lobogtassák a független Magyarországnak Bánffy báró által sutba dobni kívánt dicső zászlaját.

### \* Festetich Andor gróf visszalépése.

Jól informált helyről azt az értesülést vesszük, hogy a Bánffy kormány kebelében máris differenciák merültek fel, a melyek úgy látszik személyváltozásokra vezetnek. Hir szerint gr. Festetich Andor földmívelésügyi miniszter készül megválni tárcájától. Erre az elhatározásra a földmívelésügyi minisztert különösen azok a differenciák indították, a melyek br. Bánffy Dezső miniszterelnökkel és Lukács László pénzügyminiszterrel abból az okból származtak, hogy gr. Festetich Andor tárcájának a dotálására nem kaphatja meg a követelt eszközöket. Mikor ugyanis gr. Festetich a második Wekerle-kormányban tárcát vállalt, kikötötte az önállóságot és ugyanezzel a feltétellel tartotta meg a földmívelésügyi tárcát a Bánffy-kabinetben. De miután br. Bánffy Dezső miniszterelnök és Lukács László pénzügyminiszter korlátozni akarják a földmívelésügyi minisztert, gr. Festetich Andorban megérlelődött a visszalépés szándéka. A földmívelésügyi tárcára kormánykörökben Perczel

### A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

#### Angyalszárnyak.

— Catulle Mendès.

Palos sziget királyának a fia egy szép nyári reggelen egyedül sétálván a hóban, — mert Palos-szigetén nyár derekán ragyogó napsugár mellett is havazik s a fehér, de nem fagyasztó hópolyhek lera kodnak a jázmin és orgona buján virító ágaira, — a földön valami gyémánt- s ezüstfényben ragyogó tárgyat pillantott meg, a mely úgy rezgett, mint a hárfa hurjai, melyek zenész ujjai alól csak az imént szabadultak fel.

Ha kisebb volna, alakja után a hajnal harmatgyöngyeivel borított, kitépett galambszárnynak néznéd: de nagy azurba játszó, bizonyosan a paradicsomból aláhullott, megtépett tollu angyalszárny. Ebben nem lehetett kétség.

A királyfi a ragyogó tárgy láttára bus gondolatokba merült. Eh! végre is valami égi hírnök a sötétség szellemével vívott harcában vagy a pokol szelének egy csapásától találva, vesztette el szárnyait! Vagy talán azt az oktalanságot követte el, hogy egy este — eltévesztette a szobát, — leült ama kegyetlen szeretők egyikének illatos ágya közelében, kiknek nincs nagyobb gyönyörűségük, mint ha gyötörhetik azt, akit meglopnak s megfoszthatják illúzióitól. Né melykor elégséges a nőnek egyetlen ölelése vagy le hellete, hogy ez a szárny lehulljon. De bármint legyen a dolog, most nagy bajban lehet. Milyen megalázás,

milyen bánat gyötörheti, hogy a táncestélyeken, melyeken a tizenegyezer szűz legbájosabbjaival táncolnak, kigunyolják égi fivérei, mert rosszul járja a keringőt, — hiszen sánta! Sánta! Bizonyára. Minthogy nem vérből és húsból valók, hanem szárnyakkal bíró, tiszta lelkek; az angyalok nem lábaikra sánták, hanem szárnyaikra.

E valószínű fájdalomra gondolva merült töprengésbe Palos-sziget hercege. — Szánalom s részvétellel eltelve, nem tudta magérteni azt az eszmét, hogy egy cherubin, vagy szerafin hasonló legyen olyan szárnyaszegett galambhoz s elhatározta, hogy ezt a fehér, gyémántos, ezüstös s remegve vergődő tárgyat visszaadja annak, aki elvesztette.

Ámde könnyebb volt ezt gondolni, mint végrehajtani. Hogyan lehet megtalálni azt az angyalt, aki szárnyai miatt bánkódik? — Nem lehet a paradicsomkertbe minduntalan belépni, mikor akarnánk! Kifüggeszteni az egész királyság valamennyi városában, hogy az, aki elvesztett valami értékes tárgyat, visszakaphatja a királyi palotában, hasztalan fáradság lenne. Az angyalok nem szoktak az utcákon sétálni, mint az emberi pillangók. A fiatal herceg tehát nagy zavarban volt.

Aztán elgondolta, hogy jó lenne tanácsot kérni attól az apró teremestől, akit szülei akarata ellenére, a szerelem hatalmával eljegyzett magának. — Az erdővéd leánykája volt. A szárnyat hóna alá fogva, elindult a leányka fölkeresésére.

Megtalálta az erdő szélén, nem messze lakásuktól.

— Ah! édes szívem, — mondá — szomorú újságot hozok neked.

— Mifélt, ha szabad tudnom? — kérdé a lányka.

— Egy angyal elvesztette az egyik fehér szárnyát. A leányha elpirult, de nem látszott meglepettnek. Mintha már tudott volna erről a kellemetlen eseményről. És midőn a herceg hozzátevé: „El vagyok határozva, hogy visszaadjam“, — lehunyt a szemét, még jobban elpirulva.

— Édes szívem, — folytató — egyedül te tudhatsz utbaigazítani, hogyan kezdjek ehhez a nehéz feladathoz. Te olyan szép és ártatlan vagy, hogy az összes égi szellemek találják adnak nappal gondolatokban, éjjel álmokban. Lehetetlen hát, hogy őket hallva, ne értesültél volna róla, mi történt egyikükkel?

— Ugy van! — mondá — ismerem ezeket a dolgokat, amennyire lehetséges s tudom, hogy éppen az én őrangyalom az, aki egyik szárnyát elvesztette.

— Valóban? A te őrangyalod?! Csodálatos véletlen. Mondd el nekem, kérlek, hogyan esett meg vele ez a szerencsétlenség.

— A te hibád által, erről biztosítlak. Emlékszel arra a sétára, melyet együtt tettünk valamelyik este a citromfák alatt; amikor a csillagok úgy rezegtek, mint arany gyümölcsök?

— Hogyan feledtem volna azt el? Az volt az az est, amikor te először engedted meg, hogy ajkaimmal arcodat érintsem s azóta olyan illatos az ajkam, mintha rózsát ettem volna.

— Igen, az este egy csókot adtál s az, amilyen édes volt nekem, olyan kegyetlenül érintette őrangyalomat, aki az ágak között kísért, hogy figyelmeztessen s védelmezzen. Egyik szárnya eltűnt, miatt te elhalmoztál gyöngédséggel. Az őrangyalok törvénye

Dezso belügyminisztert emlegetik. Ennek meg is van a valószínűsége, mert Perczel Dezso inkább agrárpolitikai, mint belügyi programot adott, s a kormány úgy számít, hogy Perczelnek régebbi összeköttetése az orsz. magyar gazdasági egyesülettel s egyéb gazdasági intézményekkel csendesíteni fogják az agrár akciót, a mely a kormánynak máris sok nehézséget okozott.

\* **A katonai gyakorlatok és a beszállásolási törvény.** A honvédelmi miniszter által a katonai beszállásolási törvény módosítása tárgyában benyújtott törvényjavaslat új rendelkezéseket foglal magában a csapat- és lögyakorlatok alkalmával okozott károk megtérítésére nézve is. E rendelkezések szerint: A gyakorlatok által okozott valószínű kárt és haszonvesztést a katonai igazgatás megtéríti. A megtérítésnek lehetőleg a helyszínén, katonai közegek által rögtön kell eszközölni. Ha azonban ily módon megegyezés létrehozható nem volna, úgy az okozott teljes kárt és haszonvesztést a közigazgatási hatóság vezetése, valamint a károsultak meghívása és fősíketett becsülők alkalmazása mellett vegyes bizottság deríti ki. A bizottságnak közvetlenül a fegyvergyakorlat, vagy az összpontosítás bevégezte után össze kell jönnie s főladatát megbeszélés nélkül teljesíteni. Azt, hogy mely időközökben történjék az állandó táborok körüli gyakorlatoknál okozott károk kipuhatólása, a közigazgatási hatóság a katonai parancsnoksággal egyetértőleg állapítja meg.

## Hirek.

Pécs, 1895. április 18.

— **(Baranyamegye állami gyámság alatt.)** Tudvalevőleg a vármegye közgyűlése elfogadta és határozattá emelte, hogy a vármegyei tisztviselők nyugdíjintézetébe ezentúl az eddigi 4% helyett csak 2% lenne befizetendő. Utóvégre is ehhez a nyugdíjalaphoz, melyhez a kormány egy árva krajcárral sem járult, csakis a vármegye közönségének van beleszólása. És mégis megtörtént, a mire senki sem gondolt, hogy a belügyminiszter nagy kegyesen tudatta, hogy ezt a határozatot nem hagyja helyben, mert a vármegyei nyugdíj-egyesület még nagyon fiatal és annak a nyugdíj-egyesületnek nagyon sok öreg tagja van. Lám, lám, a mi atyáskodó kormányunk még előrelátó is tud lenni, ha akar, mert hát ezzel a jóvá nem hagyással azt akarja elérni, hogy minél nagyobb legyen az a nyugdíj-alap, a melyre az államosítás bekövetkezésével kezét rátehesse.

— **(Kinevezések.)** A király K ö v e s y Ödön batonyai kir. eljárásbíró a szegvárdi törvényszékhez bíróvá, és B ö h m Lajos dr. kassai ügyvédet a szegvárdi ügyészséghez, alügyészsé névezte ki.

— **(Pécsi takarékpénztár jubileuma.)** A „Pécsi Takarékpénztár” részvénytársaság az intézet 50 éves fennállásának emlékére Pécsen 1895. május 12-én jubileumi ünnepélyt rendez. Az ünnepély rendje: 1. Délután 9 órakor hálaadó istentisztelet a belvárosi plébánia templomban. 2. Délután 10 órakor ünnepi közgyűlés a városi közgyűlési terem-

ben, hogy akikre az ég a fiatal leányokat bizza, azok első áldozatai vétkeiknek.

— Oh kegyetlen törvény: Képzem, hogy ör

angyalod így megbénítva mennyire el van keseredve.

— Sokkal jobban, mint amennyire elképzeltetnéd.

— Megcsönkítva, megbénítva képtelen arra, hogy akkor térjen vissza az égbe, mikor óhajtaná vigasztalhatatlan s egyre sir. És én úgy sajnálom, hogy rólad nem álmodhattam; nem hagyott aludni jajveszékésével.

Fontos dolog hát, hogy mindenáron visszaadjuk a szárnyát. Nem bántódnám már a rossz fölött, amit okoztam, de óhajtanám megtalálni a módját, hogy tehessem azt jóvá.

— Azt hiszem van egy, suttogá a leányka.

— Oh, mond mi az, mi az?

— Hát szükséges volna (s itt oly halkán beszélt, hogy alig hallottam a szavait), hogy vissza állítsák a szép citromfák alatt tett séta előtti állapot. Órangyalom elvesztette a szárnyát, mert te nekem csókot adtál; visszakapnám kétségen kívül, ha...

— Ha... folytatod, kérlek folytasd!

— Ma én azt neked visszaadnám!

E szavakra remegve s szégyenpírral arcán olyan volt, mintha rózsává változott volna, s mikor a herceg feléje közeledett elragadtatva a módtól, melyet a leányka kitalált, elfutott az ágak között magára hintve azokról a nap sugaraitól gyémánt és aranyfényben csillogó harmatcseppeket.

A királyfi utána futva, utólréte, leültette egy mirtus tövébe, mely nagyobb volt mint egy tölgy. Itt, az erdő homályában, a fészkek csendje közepette, amelyek elhallgattak, hogy halljanak; térdén állva beszélt hozzá, mint ahogy a templomban imádkoznak.

ben. 3. Délután 3 órakor diszebed a Schwartz-féle vígadó teremben. — Gyülekezés az istentisztelet előtt 8 $\frac{1}{2}$  órakor az intézet helyiségeiben. Az ünnepi közgyűlés tárgyai: 1. Ünnepi díszelnök választás. 2. Közgyűlési elnök választás. 3. Elnöki megnyitó beszéd. 4. Az intézet 50 éves multjának rövid ismertetése. 5. A jubileumi adományokra vonatkozó alapító levelek átadása az adományban részesített intézetek képviselőinek. 6. Elnöki záróbeszéd. Az intézet életében kimagasló jelentőségű ünnepélyre a tisztelt részvényeseket meghívja a „Pécsi Takarékpénztár” igazgatósága.

— **(Pécsi poéta megzenésítve.)** A Rózsa-völgyi-féle budapesti zeneműkereskedő cég kiadásában megjelent újabb 12 magyar dal Krécsy Ede karnagy szerzőségével. A dalok hangszerelése elég eredetiséget mutat és bizonyára hamarosan el fognak terjedni, különösen ha cigányaink is felkapják. A 12 dalszerzemény közt négy darab V á r a d y Ferenc helybeli poéta szerzeménye. Címeik a következők: „Csókkal”, „Törött ágon”, „Lobog a láng”, „El-eljárom estelenként”. Kűfönös a dologban, hogy a komponista nem is ismeri a poétát, sőt az ő tudta és megkérdezése nélkül zenésítette meg nem rég megjelent költeménykötetéből a jeleztük négy szép hangulatos darabot. (B.)

— **(Lassúrta az utcán.)** E címen irtuk meg mult számunkban ama gyilkossági kísérletet, mit P o z s g a i Mari munkásleány S á r i t s Marin elkövetett. — Mint ujabb értesülünk, a szerencsétlen S á r i t s állapota nem oly veszélyes, mint az első pillanatokban látszott. Az orvos véleménye szerint néhány hét múlva sebe begyógyul s tovább szerelmeskedhetik. P o z s g a i Mari vizsgálat alatt áll.

— **(Fogadjatok el)** könyörületes emberek...! E szavakat hallatta ma egész délelőtt egy falusi ember a piacon. Tudja Isten, talán nem tudja eltartani, vagy nem akar vesződni kis gyermekével az atyafi, elég az hozzá 2 éves kis gyermekét uton utfélen kinalgatta. Voltak, kik megsajnálta a csöppnyi teremtet, de legnagyobb részének magának is elég van az efféle házi boldogságból. Furcsa eset az bizonyos, magrovandó mind az apa, mind a község, hová tartoznak; hogy ha már oly szegény is a szülő, hogy nem tudja eltartani gyermekét, gondoskodják a falu előljárósága annak neveltetéséről, ne hagyják, ugyszólván, vásárra vinni szülöttjüket.

— **(Miniszteri kiküldött.)** Legközelebb fog Pécsre érkezni W i z n e k e r Antal miniszteri fogalmazó, hogy tanulmányozza a helyszínén, hogy miképpen lehetne a tanfelügyelőség végtelen sok statisztikai munkáját megkevesbiteni, illetve ettől egészen megkímélni. Ugyanis Wlassich miniszter azt tervezte, hogy a népiskolai oktatás körébe vágó statisztikai kimutatásokat jövőben az országos statisztikai hivatal vegyeze, hogy így a tanfelügyelőségek több időt szentelhesse a tulajdonképeni felügyeletnek. Ez irányban megegyezett tehát a kereskedelmi miniszterrel, a kinek reszortjába az orsz. statisztikai hivatal tartozik, és úgy tervezik: hogy jövőben az egyes iskolai hatóságok a betöltött rublikákat egyenesen az orsz. statisztikai hivatalhoz küldjék be feldolgozás végett. A tanulmányuttra kiküldött minisz-

— Oh, hogyan szeretlek! Oh, hogyan imádlak! Miért futsz hát e szavak elől? Aztán mondott neki édes dolgokat. Mennyivel boldogabb lennék én. — mondá — mint virág melyet a lepke felkeres mennyivel boldogabb lennék mint a levél a vadgalamb tollainak érintésére, ha ajkad, ah! a te ajkad érintene lehellelve! A leányka nem felelt, elfordítva fejét: nem akarta látni azt a kedves arcot, melyre oh! oly örömmel lehelt rá egy csókot.

A herceg busan folytatta:

— Milyen kegyetlen vagy, hogy nem akarsz arcomra egy csókot adni! Ertenem, hogy megtagadod tőlem azt a mérhetetlen örömet amiért úgy esengek, ha csak rólam volna a szó, akit te nem szeretsz annyira. De, oh! kegyetlen! nem gondolsz őrangyalodra, aki siratja szép fehér szárnyát? Feleded, hogy nekem visszaadja a csókot, neki visszaadod a szabad röpülést a felhők paradicsomának csillagai között? Milyen boldogtalan, mennyire szánalomraméltó! Itt vonszolja magát a sáros földön a helyett, hogy uszna kéjelegve a hajnal rózsás felhői között; aki a nap sugaraitól szokott fényleni, fakó a föld porától. Lattál már vadgerlét, mely félig holtan az agra akar röpülni s nem bír? Ehhez a madárhoz hasonlít ő. Ah e szegény! Ha már nem érzesz irgalmat irántam, légy irgalommal ő iránta — s szánd el magad, tégy engem boldoggá, hogy ő legyen az!

Valószínűleg ezt megfontolva, engedett a leányka. Ugy gondolta, hogy kötelessége beleegyezni egy ember boldogságába, egy angyal boldogságáért: és lassan, azzal a vonakodással, ami annyira lefokozza a vagyat, ajkai közeledtek a rózsás fiatal archoz. Aztán rátapadtak. Az ágak megrezdültek. Az angyal röpült el örvendezve két szárnyával.

teri fogalmazó ebben a minőségben sorra látogatja az összes hazai tanfelügyelőségeket.

— **(Halálozás.)** Ö z v. M a n u c c i szül. G i a n o n e Magdalene meghalt Pécsen. Temetése holnap délután lesz a Király-útca 38. sz. gyászszobából.

— **(Vesztett eb.)** Mint Vásáros Dombórol értesülünk a napokban veszett kutya grasszált a községben s több ebet megmárt. Rövid hajsza után sikerült a veszedelmes bestiát ártalmatlanná tenni s a megjelent állatorvos konstatálta rajta a veszettség szimptomáit. Rögtöni intézkedés történt s most a V. Dombói ebek szájkosárral sétálnak a faluban.

— **(Közgyűlés.)** A „Pécsi kereskedelmi ifjuság kaszinója” f. é. április hó 28-án, (vasárnap) délután 2 órakor saját helyiségében (pécsi kölcsönsegélyző egyesület háza, emelet) rendez évi közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. A választmány jelentése működéséről. 2. Mörleg előterjesztése s a felmentvény iránti határozat. 3. Alapszabályok módosítása. 4. Elnök és 2 alelnök választása. 5. 15 rendes és 11 pótválasztmányi tag választása. 6. Tisztikar választása (titkár, titkár helyettes, háznagy, pézstárnok, ellenőr, könyvtárnok, segéd könyvtárnok. 7. Számvizsgálók választása (3 rendes és 2 póttag.) 8. Választott bírósági tagok választása (5 tag.) 9. Indítványok. — Kivonat az alapszabályokból: 23. §. szavazati joggal a közgyűlésen csak azon tagok bírnak, kik két havi tagdíjjal hátralékban nincsenek. Indítványok a közgyűlés megtartása előtt három nappal a választmányhoz írásban adandók be.

— **(Pályázat.)** A pécsi m. kir. adóhivatalnál ellenőri, esetleg adótisztai állás van üresedésben; kérvények kellőleg felszerelve, 14 nap alatt adandók be.

— **(Nemzetközi vívóverseny.)** A prágai Riegel vívóegylet ez év június 26-án nemzetközi vívóversenyt rendez a cseh fővárosban. A verseny védnökségét Hohenlohe Schillingsfürst Fülöp Ernő örökös herceg, Ratibor és Corwey hercege vállalta el, a rendező bizottság pedig gróf Waldstein Zdenko elnök és Demártim Lajos alelnök vezetése alatt működik. Érdekes s különösen reánk magyarokra nézve kellemesen meglepő dolog, hogy az atletikai klubhoz és többi vívóegyleteinkhez küldött meghívók, a terjedelmes versenypropozíciókkal s egyéb melékletekkel együtt, mind magyar nyelven vannak írva, sőt az aláírások is magyarosak. A vívóversenyek juryjébe a magyar vívómesterek közül (Sztrakay Norbert dudapesti vívómestert, ki az öreg Keresztessy után az időszerűt összes fővárosi vívómestertársai közt nemcsak korára nézve, de közel 25 évi működése folytán a magyar kardvívás oktatás terén is kétség kívül első helyen áll. Ez a kiváló figyelem és megtisztelő kitüntetés, — a mi különben nemzetközi versenyek alkalmával eddig egyáltalán még soha sem volt szokásban, — kétségkívül nemcsak egy igen szép vonása, de egyuttal felismerhetlen bizonyítéka is a prágaiaknak a magyarok iránt való rokonszenvének és előzékenységének, igen szives hangu magyar levélben hívta meg a rendező bizottság. A versenyen különben, mint értesülünk, a magyar amatőr vívók nagy számmal fognak részt venni.

— **(Érdekes eljegyzési hír.)** Ma Bécsben az a hír terjedt el, hogy özvegy Edelsheim Gyulai bárónő legközelebb jegyet vált Lobkovitz herceg hadtestparancsnokkal.

— **(Tavaszi táncestély.)** Megirtuk már, hogy a pécsi joghallgatók tavaszi táncestélyt rendeznek. Legujabban értesültünk, hogy a táncmulatságra, mely a „Vigadó”-ban május hó 18-án (szombaton) lesz megtartva, a meghívók már kiküldettek. — Egyesek részéről az a kérdés tétetett fel, mért nem tartják jogászaink, — ha már tavaszi táncestély — a szabadban, az új sörház helyiségében mulatságukat? Erre nagyon könnyen megfelelték, ugyanis nem akarják az időjárástól függővé tenni a sok költséggel járó táncestélyt; kis eső, szél, — előtte való nap, vagy éppen az nap, hátráltatná a mulatni vágyókat. Hisszük, hogy siker koronázza a szépnek ígérkező mulatságot.

— **(A vetések állása és az időjárás.)** A naponként hozzánk érkező részletes tudósításokból kitűnik, hogy a gabona vetések most már kedvezőben fejlődnek, minte hó elején; alig van már vidék, a hol még hótakaró földné a növényzetet és így, ámbár kissé későn, de mégis itt a tavasz. A buza és rozs vetések, a hol nem szenvedtek a hó, illetőleg az erős és jépacállal bevont hótakarótól, ott meglehetősen szépen bokrosodnak. Különösen a buza fejlődik szépen, a melyek tulnyomó részén nem is látszik meg a hosszantartó tél káros hatása. A rozs szenvedett igen sok helyen. Főképp a Drava menti, a hol a hó 15—20, sőt néhol 3 méter magasságban is fektet, pállott ki sok rozs. Itt a kár 25—70% között ingadozik. A repcében és árpában is mind jobban kitűnik a veszteség, mindazáltal ezek a termények még sem szenvedtek annyira, mint például a rozs. A tavaszi munkálatokat immár

semmiféle kedvezőtlen bajok nem hátráltatják; megindult a szántás és vetés országszerte. A megkészt munkának az a hátránya azonban meglesz, hogy kevesebb tavaszi kalászoszt aratnak a gazdák, mint más esztendőkből arattak, de elvégre ennek a hátránynak meg az az előnye, hogy több takarmányunk lesz nemcsak egyes vidékeken, hanem mindenfelé az országban. A gazdák munkálkodása a takarmánykészítés körül az idén valóban örvendetes s a jövő évben bizonyára nem kell a takarmány hiányától tartani. Annyival kevésbé, mert a rétek és legelők is gazdagabb fűnövést ígérnek, mint a múlt évben.

— **(Rajstanfolyam.)** Az iparos tanonc iskolákban működni óhajtó rajztanítók számára a kultuszminiszter a nyári szünidők alatt július és augusztus hónapokban rajztanfolyamot rendez, hol a vidéki tanítók is résztvehetnek. A tanfolyam az állami ipariskolákban tartandó meg és a felvett tanítók segítségével is részeseülnek. A felvétel iránti kérvények e hó végeig nyújtandók be a tanfelügyelőségnek.

— **(Czipésmesterek gyűlése.)** A pécsi czipésmesterek f. hó 25 én (csütörtökön) délután 6 órakor a Szigvárt féle vendéglőben (Kis Flórián utca 4. sz. a.) értekezletet tartanak az aradi ipartestület czipész szakosztályja által hozzájuk intézett felhívás tárgyában. Tárgyszorozat: az 1895. évi pünkösdi ünnepek alatt Aradon megtartandó első magyarországi czipész-kongresszus megvitatása és esetleg küldöttek választása.

— **(Kitett csecsemő.)** Említettük tegnapi számunkban, hogy a cserkúti csárda közelében egy 10 napos csecsemőt találtak, kit is a pécsi közkórházba szállítottak. A vizsgálat folyamán megtalálták a gyermek keresztanyját, ki Pécsen szolgált; megmutatták a néhány nap előtt kitett csecsemőt s a keresztanya ráismert, így tény dolog, hogy a tettes nem más, mint a kórházból kiszabadult Tischler Ilona, kinek letartóztatásáért a szükséges intézkedéseket megtette a rendőrség.

— **(Husvét a vatikánban.)** Az idén is nagyon sokan zárandokoltak a husvéti ünnepek alkalmából Rómába, de a pápát nem láthatták. XIII. Leo kilencven évesnél idősebb és ezt nem lehet feledni. Közel négy hónapja még a vatikáni kertekben sem volt és csak március 3-án hagyta el szobáit, midőn koronázása évfordulóján misézett. Környezete azt beszéli, hogy testileg jelentékenyen meggyöngyült a pápa, aki azonban szellemileg még ép, egészséges csak hogy hat a pontifikális szertartások fölötté fárasztók. XIII. Leo orvosainak engedelmességek, midőn lehetőleg tartózkodik a kihallgatások osztogatásától.

— **(Áthelyezés a közös hadseregből a honvédséghez.)** A közös hadseregbeli tisztek áthelyezése a magyar királyi honvédséghez eddig nem volt semmiféle időhöz kötve, hanem a tiszteknek az áthelyezés iránt való kérvényeit akkor intézték el külön-külön, amikor azokat benyújtották. A közös hadügyminiszter legújabbán rendeletet adott ki, mely szerint a tényleges állományú tisztek ha a honvédséghez akarják magukat áthelyeztetni, kérvényeiket minden augusztus elsején kötelesek beadni. A nem tényleges állományú tiszteknek pedig minden május elsején kell kérvényeiket benyújtani az áthelyezésért.

TÁVIRATOK.

— **Elhunyt vivómester.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Keresztessy József, a magyar vivómesterek országszerte híres Nesztora meghalt Budapesten 76 éves korában.

— **A pápai nuncius Budapesten.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Agliardi pápai nuncius tegnap este 7 órakor hajón Budapestre érkezett. Váczott Schuster Konstantin püspök a káptalan elén, nagy közönség jelenlétében ovációval fogadták a hajó-állomáson. Schuster latinul üdvözölte a nunciust, a ki meglepetten köszönte meg az ovációt a hajó fedelzetéről, mely az áradás folytán jóval magasabban állott a hajóhidnál, a melyen Schuster püspök állott. A nuncius kezét óhajtván fogni Schusterrel, a fiatalabb papok vállukra emelték a püspököt, és a közfogás után a hajó tovább ment. A nuncius táviratilag tudatta Schlauch biborossal, hogy Bécsbe való utazása előtt Nagyváradon hódolatát fogja tenni. A nuncius Budapesten a bécsi hajóállomásról diszfogaton a központi szemináriumba hajtatott, a hol Cselka Nándor érseki helynök üdvözölte. A nuncius könyekig meghatva válaszolt. Később Zichy Nándor és Szapáry László grófok is üdvözölték. A

nuncius ma Bánffy báró és Wlassich minisztereket is meg fogja látogatni. Agliardi nuncius a mai nap folyamán meglátogatta a papnevelőintézetet, az angol kisasszonyok intézetét, mindenütt áldást adva. Egy órákor volt az ebéd, melyen Steiner püspök is részt vett.

— **Közös miniszteri tanácskozások.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Ma délután két órákor vette kezdetét a felsége elnöklése alatt a közös miniszteri értekezlet, a melyen a delegációk elé terjesztendő javaslatokat valószínűleg véglegesen megállapítják.

— **Kossuth Ferenc a ház elnökénél.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Kossuth Ferenc tegnap délben meglátogatta Szilágyi Dezsőt, de nem találván, csupán névjegyet hagyta hátra.

— **Laibach veszedelme.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A laibachi községtanács a földrengés folytán sújtott szegényebb sorsu lakosságának 10.000 forintot szavazott meg azonnali kiosztás végett; ugyanennyit a rombadólt házak felépítésére. A hajléktalanok számára 710 waggon áll rendelkezésre a pályaudvaron lakásul.

— **Károly Lajos főherceg a királynál.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A király ma fogadta Károly Lajos főherceget Meránba utazta előtt bucsukihallgatáson.

— **Merénylet a francia köztársasági elnök ellen.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A párisi „Petit Journal” szerint a rendőrség Faure elnök ellen intézett merénylet-terv nyomára jött. Egy hirhedt anarchista Londonból Havre felé utazott, a ki hir szerint hivatva lett volna az elnököt meggyilkolni. A rendőrség egy rakás rendőrbiztos mozgósított, hogy az anarchistát és esetleg minden gyanus személyt letartóztassanak.

Művészet, irodalom.

**A Magyar Mese és Mondavilágnak,** Benedek Elek nagy mesekönyvének a második kötetéből a közoktatási miniszterium, éppugy, mint annak idején az első kötetből, 200 példányt vett meg az állami iskolákban való kiosztás végett. Egyben a miniszter úgy nemzeti, mint pedagógiai szempontból különösen kiemelve e könyv értékét, az összes iskoláknak melegen ajánlotta. Az egyelőre öt kötetre tervezett millenárius vállalatnak pár hét múlva megjelenik már a harmadik kötete is. Most kaptuk ugyanis a 25—28 füzetet s így a harmadik kötetből még csak két füzet hiányzik. A Mese- és mondavilág ma a gyermek és serdülő ifjuságnak a legkedvesebb olvasókönyve, olvassák palotában és kunyhóban, az iskolákban s e könyv valóban meg is érdemli, hogy szelvében olvassák. A meséket és mondákat sikerült illusztrációk tarkítják Széchy Gyulától. Egy-egy füzet ára 25 kr., egy köteté 3 frt. Az első füzettől kezdve még mindig meg lehet rendelni a kiadó Athenaeumnál és minden könyvkereskedőnél s tíz füzetenként 2 frt 50 krajcárral elő is lehet fizetni, mely esetben a kiadó viseli a postaköltséget.

VASUTI MENETREND.

PÉCSRE ÉRKEZIK.	
Budapestről	1804. sz. szem. von. reggel 5 ó. 15 p.
B-Bródól	1807. sz. szem. von. reggel 8 ó. 01 p.
Uj-Dombóváról	1812. sz. vegy. von. reggel 8 ó. 23 p.
Becsből	6302. sz. szem. von. d. e. 9 ó. 39 p.
B-Bródól	1805. sz. szem. von. d. e. 11 ó. 18 p.
Budapestről	1806. sz. szem. von. d. u. 4 ó. 08 p.
Vinkovczeről	6301. sz. szem. von. d. u. 5 ó. 30 p.
Budapestről	1802. sz. gyors. von. este 7 ó. 44 p.
Becsből	6312. sz. vegy. von. este 8 ó. 00 p.
B-Bródól	1803. sz. szem. von. éjjel 11 ó. 02 p.

  

PÉCSRŐL INDUL:	
B-Bród felé	1304. sz. szem. von. reggel 5 óra 35 p.
Budapest	1801. sz. gyors. von. reggel 8 óra 24 p.
Bécs	6311. sz. vegy. von. reggel 8 óra 29 p.
Vinkovcze	6302. sz. szem. von. reggel 9 óra 49 p.
Budapest	1805. sz. szem. von. d. e. 11 óra 34 p.
Uj-Dombóvár	1853. sz. vegy. von. d. u. 2 óra 44 p.
B-Bród	1806. sz. szem. von. d. u. 4 óra 20 p.
Bécs	6301. sz. szem. von. este 6 óra 32 p.
B-Bród	1808. sz. szem. von. este 8 óra 13 p.
Budapest	1803. sz. szem. von. éjjel 11 óra 30 p.

NYILT-TÉR\*)

**Köszönetnyilvánítás.**  
Mindazok, kik szeretett felejthetlen bátyám, illetőleg nagybátyánk  
**Mayer Antal**  
elhalálása feletti fájdalomunk enyhítésére, részvétüknek koszorú adományozásával, a temetésen és gyászszertartáson való megjelenésükkel, szó, vagy írásbelileg kifejezést adni sziveskedtek, fogadják ez uton hálás köszönetünk kijelentését.  
Pécsett, 1895. április hó 17-én.  
**A gyászoló család.**

\*) Ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelősséget. A szerk.

Laptulajdonos: SAUTTER GUSZTÁV  
Felelős szerkesztő: PLEININGER FERENC.  
TAIZS JÓZSEF kiadó.  
5864 sz. tkvi 1895.

Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék, mint telekkvi hatóság közhírré teszi, hogy Vicze Istvánné végrehajthatóan Vicze Mihály végrehajtást szenvedő elleni 140 frt tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyben a pécsi kir. törvényszék (pécsi kir. járásbíró) területén levő Romonya községben fekvő a romonyai 59. sz. betétben felvett I: 1-14, 16-24, 27, 28 sorsz. 2/3 telekre, 33. sz. házra, legelő részre 893 frtban, a romonyai 249. sz. betétben felvett I. 1-3. sorsz. 1580., 2491. és 2492. hsz. ingatlanokra 371 frtban, s végre a romonyai 60. sz. betétben felvett 897. hsz. szőlőből alperest illető fele részre 124 frtban és a 898. hsz. szőlőből alperest illető fele részre 119 frtban ezenel megállapított kikiáltási áron az árverést elrendelte s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok **az 1895. évi június hó 14-ik napján d. e. 10 órakor Romonya község házájánál** megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladhatók.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsarának 10% át vagyis 89 frt 30 krt; 37 frt 10 krt; 12 frt 40 krt és 11 frt 90 krt készpénzben, vagy az 1881. évi november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. évi 60. t. cz. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át szolgáltatni.

A pécsi kir. tszék mint telekkvi hatóság 1895. évi március hó 15. napján.

Vodicska kir. tszéki albiró helyett: **Bogyay Pongrácz** kir. tszéki biró.

Ezen Horváth-Pain-Expeller neven is ismert, igazán tejszerű hárszer most már 25 év óta legjobb fajda, omcsillapító be-dörzsölésnek fenyvesen bebizonyított közönségnél, tagszorgatásánál stb. né. A föld összes országában nagy elterjedést és biztos hatása kö-vetében minden oldalról oly elismertést talált, hogy minden betegnek joggal ajánlható.

**A TINGT-CAPSICI COMPOS.**  
(HORVÁTH-PAIN-EXPELLER)  
Kimagasló állást a fájdalomcsillapító bedörzsölések között diadalmasan megtartotta, különféle felbujtás és utánszók dacára; ez bizonyára a legjobb bizonyíték arra nézve, hogy a község igen jól meg tudja különböztetni a jó a rosszól, hogy értéket és tisztaságot a mindent átvég ezen egy-egy üveg, mint nem valódi vízszertartásban kap-  
ható 40 kr., 70 kr. vagy 1 frt. 20 krajcárban üvegenként; Buda-  
poston **Fürdő-József** gyógyszerésznél.  
Richter-féle Gyár Rudolstadtban, Thüringiában

746. sz.  
tkvi 1895.**Árverési hirdetés.**

A dárdai kir. járásbírósa mint telekvisi hatóság közhírré teszi, hogy Kossa Dezső siklósi lakos végrehajthatónak Miskovics Mika és társai végrehajtást szenvedő elleni 340 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében az árverést a dárdai kir. bíróság területén levő M. Bóly községben fekvő a m. bolyi 127. sz. tjkvben felvett 142 has. 92 soros. házra 400 frt, a 142 és 143 has. kert és belsőégre 305 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1895. évi május hó 10. napján délelőtti 10 órakor M. Bóly községben a község házában meg tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 40 frt és 30 frt 50 kr, készpénzben, vagy az 1881. LX. törvények 42 §-ában jelzett arfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Dárdán a kir. járásbírósa mint tkvihatóság 1895. évi február hó 7. napján.

Maurer Frigyes  
kir. aljársbíró.

**Hirdetmény.**

Vb. Lill János esődtömegéhez tartozó és a csődletár 1—19; 21—1016; 1018—1022 tételszámai alatt felvett üzleti áruk és felszerelések **6013 frt 97 kr** beszerzési és **4640 frt 12 kr** becsértékben, — valamint 1111—1152 és 1157—1191 tételszámok alatt felvett butorneműek és házfelszerelések **369 frt 60 kr** becsértékben **f. hó 22-én déli 12 óráig** benyújtandó zárt ajánlati uton — azonnali készpénzfizetés mellett eladatni fognak.

Felkérem az ajánlkozókat, hogy zárt ajánlataikat az ajánlati ár szabatos körülírása mellett 10% bánatpénznek készpénz vagy óvadékképes papírban leendő melléklésével s 50 kr bélyeggel ellátva nálam benyujtsák, mert a később beadott ajánlatok figyelembe vételni nem fognak. Az ajánlatok felett a csődválasztmány még az nap dönt, — de azokat vissza is utasíthatja.

A tárgyak, közbenjárásom mellett az Ágoston-tér és sörház-utca sarkán levő házban mindenkor d. u. 1—3 óráig megtekinthetők.

Kelt Pécsen 1895. április hó 15-én

Dr. Toldi Béla  
tömegmondnok.

**Becsét vesztí**

a legválasztékosabb étel is, ha nincs étvágyunk

Az étvágy gerjesztésére úgy mint mindennemű gyomor bajok ellen melegen ajánljuk t. olvasóink figyelmébe:

**Egger díjjutalmazott Szódapasztillát.**

Kapható 30 kros eredeti dobozokban a monarchia összes gyógyszer-tárában, valamint **Egger B. fia** gyógyszerkülönlegességi gyárában.

Pécsen: Sipőcz Ist., Erreth János, Góbel Kálmán, Zsiga László és az irt. rend gyógyszer-tárában. Mohács: Lujtzer Viktor és Szendrey Jenő gyógyszer. Siklóson: Szenyörgyi Mór és Petrasch S. gyógyszer-tára. Pécsváradon: Dyorszky Béla gyógyszer. Dárdán: Czingelly örök. és Derm Pál gyógyszer. Sásdon: Mandák Gy. Sándor gyógyszer. Szt. Lőrinczen: Szilágyi György gyógyszer. Szigetvár: Salamon Gyula és Visy Sándor gyógyszer. Bonyhádon: Eibach Ödön gyógyszer, valamint az

**Egger A. fia cég**

különlegességi gyógyszer-tárában Bécs — Nussdorf,

**Hirdetések**

jutányosan vállaltatnak fel kiadóhivatalunkban.

**Egy bolthelyiség**

a királyi tábla épületében

május hó elsejétől bérbe adandó. — Bővebbet a kiadóhivatalban.

**ENGEL LAJOS UTÓDA**

(BLANCZ JÓZSEF)

könyv-, papír-, zenemű-, író- és rajz szerkesztése

Pécsen, Király utca 4. az arany hajó szállodával szemben.

Nagy választéku raktár *levélpapírosokban*, 50 drb levélpapíros és 50 drb boríték vagy 25 drb levélpapíros és 25 drb boríték elegans casettákban: *Mary Mill, High-Life, Siam, Korona papír*, stb. mindenféle divatos alakban. Ugyisint levélpapírosok virágokkal vagy alakokkal, több száz féle diszes kivitelben, a legfinomabb műizlést kielégítő bámulatos fényűzéssel, dobozonként 60 krtól 8 frtig.

**Tollszárok, tollkések, papirollók, jegyzőkönyvek, tentatartók, gummi-szallagok, levélmérlegek.**

**Legfinomabb cigaretta-hüvelyek.**

Különösen ajánlom a *LA COCARDE* cigaretta papírt, mely mentes minden egészségellenes anyagtól, hamutartalmát és sulyát illetőleg jobb minden egyéb szivarkapapírnál.

**CZIGARETTA GÉP**

toló szerkezetű a szivarkák készítéséhez darabja 12 kr.

**Zenemű-ujdonságok zongorára, hegedűre, cziterára, czimbalomra**

kaphatók

**ENGEL LAJOS UTÓDA**

papírkereskedésében Pécsen, Király-utca 4. az arany hajó szállodával szemben.